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Глава 2.
ОБ ОБЩИННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ г. МОСКВЫ РЕТРОСПЕКТИВНЫЙ ВЗГЛЯД
Рассматриваемый период характеризуется как индивидуальной, так и кол​лективной деятельностью людей в среде их сообществ. Мною, как и многи​ми другими, использовались оба аспекта. Важной средой коллективной де​ятельности явились общинные организации и другие структуры коллективной дея​тельности.
Как общественная категория «Община» - понятие не новое. В Толковом слова​ре (Толковый словарь русского языка. М.,1995. С.И.Ожегов, Н.Ю.Шведова) дается его суще​ственное определение как самоуправляющаяся организация жителей какой-нибудь территориальной единицы.
В функционально урезанном виде (с точки зрения самоуправления) общины не​формальным образом формировались по объективным причинам в разные времена и в царской России (армянские - на Северном Кавказе, немецкая - в Москве и т.п.).
Перед формально организуемыми армянскими общинными организациями (об​ществами), как правило, ставятся следующие цели и задачи: содействие в удовлетво​рении культурных и духовных потребностей армянского населения г. Москвы (или другого региона), дальнейшее развитие многовековых традиций братских взаимоот​ношений с русским народом и укрепление взаимопонимания и дружбы с многонаци​ональным населением столицы, пропаганда исторического, культурного и духовного наследия армянского народа, осуществление благотворительной деятельности.
И вот 22 июня 1989 года Исполкомом Моссовета принимается документ, леги​тимизирующий создание и функционирование общинных организаций - это поло​жение «Об органах общественного самоуправления на территории районного От​вета народных депутатов г. Москвы» («Вечерняя Москва». 24.06.1989. Рожденные инициативой масс. Ю. Берсенев) [1]. А летом 1996 г. Государственной Думой принят Закон о национально-культурных автономиях. К этому времени в Москве де-факто уже насчитывались до 150 национальных общественных организаций [2]. По идее За​кона и его положений новая форма национально-культурной автономии должна сыграть консолидирующую роль, поскольку позволяет создавать Объединения мно​гих общественных организаций. Такие объединения стали играть существенную роль в общественной жизни.
